

EKSKURZIJA, ŠOLANJE CNC STROJI, GLEDALIŠČA SINDIKAT...

## Nürnberg za vse nas

Medobčinski sklad za izobraževanje delavcev pri obrtnikih Miklošičeva 26 Ljubljana (tel.: 312-533) je že pričel z izpolnjevanjem plana dela za šolsko leto 1989/90. Delavce pri obrtnikih bo med drugim povabil na 3-dnevno ekskurzijo do Zadra (SAS), Murterja (ladjedelnica lesenih ladij) in Šibenika (reka Krka), na obisk predstav v ljubljanskih gledališčih in operi ter seveda na vse oblike izobraževanja ob delu, od tečajev in seminarjev do šolanja na vseh stopnjah usmerjenega izobraževanja. Pričakuje tudi, da bodo svoj del programa izpolnile tudi osnovne organizacije zveze sindikata delavcev pri obrtnikih.

Letos je prvič izvedel ekskurzijo na specializirani sejem v tujino. Med udeleženci na sejmu elektrotehnike ELTEC v Nürnbergu je bil tudi Bogo Pečnikar iz delavnice za izdelovanje kovinskih ohišij ELINA z Dolenjske ceste 74. **Najprej nas je zanimalo, v čem nas prehiteva zahodni razviti svet v elektrotehniko?**

»Predvsem v tem, da je ves sistem razvoda moči tipiziran. Ohišja izdeluje očitno zelo razvita industrija v velikih serijah. Še bolj kot ohišje je pomembno to, da so na voljo številni mehanski deli: kosi za spajanje, tečaji za vratca, zapahi, tesnila... vsega je dovolj v najrazličnejših velikostih, oblikah, izvedbah, tako, da končni porabnik nima nobenih težav pri sestavi in izvedbi naročila.«

**Kako ste prišli do tega spoznanja?**

»Veliko proizvajalcev je že ponujalo računalniške programe za PC računalnike (raziskava o izobraževanju za CNC stroje bo!), ki omogočajo načrtovanje razvodnih sistemov. V računalniku so vsi podatki o tipskih elementih, omarah, ploščah, itn..., skratka, računalnik

omogoča načrtovalcu, da izbere idealno kombinacijo. Rezultat njunega sodelovanja je naročilnica s tipskimi šiframi, ki jo v tovarni samo obdelajo in naročniku dostavijo ves izbrani material.«

**Kaj pa vsakodnevno delo monterja?**

»Če sem dobro opazoval, je postalo njegovo delo bistveno manj naporno. Namesto vijakov se prav na vseh področjih pojavljajo novi pritrilni elementi – zagozde, ekscentri, ki so nadomestili

»Proizvajalci, šole in šolajoči se fantje in dekleta v Nemčiji hlajajo po novostih na vseh področjih. Če le morejo radi preizkusijo najnovejše materiale, stroje in delovne prijeme,« je tudi ugotovil Bogo Pečnikar na nürnberskem sejmu, ko je gledal »vaje« pri delu. (Foto: S. J.)



vijake. Kjer pa so vijaki še ostali, pa so stvari rešene z različnimi vskočnimi maticami, tako, da rabiš samo en vijak, ki ga ni treba na drugi strani držati s ključem. Vse je narejeno čim bolj enostavno in je mogoče delo z manjšim naporom hitreje opraviti.«

**In, kaj vas je še razveselilo?**

»Zelo zanimiv je bil oddelek o varstvu pri delu. Prepričal sem se, da v Nemčiji to področje zelo resno obravnavajo in tudi pri tem izkazujejo vso znano natančnost. To pa pomeni dejansko skrb za človeka. Tega pri nas niti na prvi, niti na drugi stopnji ni več. Škoda, ker smo ostali tako zelo površni.«

STANE JESENOVEC



PRED PRVIM ODPRTIM DRŽAVNIM PRVENSTVOM BALONARJEV NA LJUBLJANSKEM BARJU

## Baloni na lovu za »lisico«

V balonarskem klubu Zmajček te dni potekajo še zadnje priprave na mednarodni balonarski festival in prvo odprto prvenstvo Jugoslavije s toplozračnimi baloni, ki bo potekalo od 27. do 30. septembra na Ljubljanskem barju.

Po napovedih naj bi se te velike balonarske manifestacije (zadnje pred svetovnim prvenstvom na Japonskem) udeležilo najmanj 20 posadk iz šestih držav, ki se bodo predvidoma pomerile v treh ključnih disciplinah: lovu na »lisico« (časovno omejeni disciplini, pri kateri morajo tekmovalci priti čim bliže k balonu – lisici), letenju na določen cilj, kjer vsi štartajo z istega mesta, nato pa nad ciljem odvržejo svoje oznake in napovedi, kje natanko bodo glede na veter pristali in letenju na cilj z različno izbranih mest, ki bodo oddaljena od ciljne črte 5 kilometrov.

Pestri tekmovalni program zadnji dan (30. septembra) vključuje tudi tekmo za pokal



Ljubljane, v preostalem času pa načrtujejo demonstrativne polete nad Ljubljano, pa tudi brezplačno dviganje za otroke.

Predvidoma naj bi se tekmovalni del v celoti odvijal v dopoldanskem času. Kolikor bo nagajalo vreme (veter), pa bodo morali seveda tekme prilagoditi trenutnim vremenskim razmeram. Organizator (Zmajček) namreč računa prav na vse: tudi na možnost, da bi utegnili baloni napraviti škodo na polju. V tem primeru so pripravljene izplačati odškodnino za vso morebitno nastalo škodo.

Celoten balonarski praznik naj bi dosegel vrhunec 30. septembra popoldne, ko bodo na stadionu Svobode na Gerbičevi pripravili sklepno slovesnost s podelitvijo priznanj najspretnejšim balonarjem. Prireditev bodo dodatno popestrili tudi z nastopi znanih ansamblov kot so Martin Krpan, Panda in drugi ter srečelovom.

B. VRHOVEC

ZANIMALO VAS BO...

## Razvoj kabelsko razdelilnih sistemov (KRS) v občini

Zlasti po letu 1986 je na področju kabelskega prenosa in satelitskega sprejema TV programov čutil močan pritisk za izgradnjo KRS.

Zaradi neustrezne in nedorečene zakonodaje, ki ureja to področje, je skupščina občine imenovala komisijo za razvoj KRS v občini. Komisija je na podlagi posvetovanj s predstavniki nosilcev razvoja informacijskega sistema v SRS PTT in RTV) ter ustreznih republiških upravnih organov pripravila za skupščino naslednjo informacijo:

KRS sestavljata skupna centralno sprejemna postaja in kabelska povezava, ki od te postaje prenaša signal po kablu do uporabnika (radijski in TV sprejemnik).

Centralna sprejemna postaja se na podlagi meritev postavi na lokaciji, kjer je sprejem najustreznejši ter kabelska povezava najekonomičnejša.

Kabelska povezava pa je sestavljena iz kablov, ojačevalcev in končne vtičnice v stanovanju.

Po oceni je na območju občine Ljubljana Vič-Rudnik okoli 1200 priključkov na že zgrajeni KRS sistem. Pristojni občinski upravni organ (KUPVO) dovoljenja za samostojne KRS ni izdajal. Na območju občine so evidentirani KRS sistemi v KS Murgle, KS Lavrica in KS Trnovo.

KRS v KS Murgle je bil sprejet že s prostorskim izvedbenim načrtom tako, da naknadno posebnih dovoljenj za sistem ni bilo izdanih, KS Lavrica je KRS gradila istočasno s PTT omrežjem, tako da sta bila izdana lokacijsko in gradbeno dovoljenje za KRS sistem s soglasjem PTT, KS Trnovo pa dovoljenj ni iskala.

KRS sistemi vključno s sprejemnimi napravami so po veljavnih predpisih gradbeni objekti, zato je potrebno pridobiti po zakonu o urejanju naselij in drugih posegov v prostor (Uradni list SRS, št. 34/84) lokacijsko dovoljenje, po zakonu o graditvi objektov (Uradni list SRS, št. 34/84) pa gradbeno dovoljenje. Za obe dovoljenji je potrebno pridobiti tudi vsa predpisana soglasja, še posebej pa soglasji PTT in RTV. Vse vgrajene naprave pa morajo imeti po zakonu o standardizaciji (Uradni list SFRJ, št. 38/77, 11/80 in 38/80) tudi ustrezen atest. KRS sistemi pa so po zakonu o temeljih sistema zvez (Uradni list SFRJ, št. 24/74, 29/77 in 52/83) ter zakona o javnem obveščanju (Uradni

list SRS, št. 2/86) sestavni del celovitega oddajniško-prenosnega omrežja RTV, ne glede na to, kdo je investitor. Po zakonu o temeljih sistema zvez (Uradni list SFRJ, št. 24/74, 29/77, 36/83) so vse naprave namenjene sprejemu in nadaljnjemu posredovanju programov na frekvencah na katerih oddajajo vesoljski transponderji distribucijskih satelitov, radijske postaje. Zato morajo vsi investitorji takih naprav pridobiti od Republiškega komiteja za promet in zveze mnenje o usklajenosti delovanja radijske postaje, od zvezne uprave za radijske zveze pa dovoljenje za postavitve radijske postaje ter od Republiškega komiteja za promet in zveze dovoljenje za delo radijske postaje. Pri tem je teba upoštevati tudi mednarodno konvencijo o distribuciji signalov za prenos programov prek satelitov, ki jo je SFRJ podpisala leta 1976, ki podpisnike obvezuje, da preprečijo distribucijo signalov za prenos programov na svojem ozemlju ali s svojega ozemlja s strani vsakega distributerja, ki mu signali emitirani proti satelitu ali signali, ki gredo skozi satelit niso namenjeni. Zato republiški komitej za promet in zveze za postavitve sprejemnih postaj daje negativna mnenja. To pa ni ovira za izgradnjo KRS s tem, da se posreduje le domače RTV programe ter pripravi vse potrebno za sprejem satelitskih programov.

Na podlagi omenjenih dejstev komisija predlaga, da je treba reševati razvoj KRS celovito in ga ne prepuščati delnim lokalnim rešitvam.

Zato je na podlagi teh spoznanj že pridobila ponudbo RTV Ljubljana o izdelavi plana razvoja KRS v občini. Predstavniki občine so se že dogovarjali s predstavniki sklada stavbnih zemljišč mesta Ljubljane, kot naročnikom da plan naroči, vendar je akcija zaradi trenutnih finančnih težav Sklada za stala. Zato komisija ponovno predlaga, da se naroči plan razvoja KRS za celotno Ljubljano in da se akcijo vodi v okviru sprejemanja družbenega plana Ljubljane.

Le na podlagi take rešitve se bo lahko razvil pravi KRS, ki bo lahko služil tudi distribuciji programov lokalne TV postaje.

S pridobitvijo take rešitve pa bo mogoče tudi z današnjo zakonodajo reševati tiste zainteresirane uporabnike, ki bi bili pripravljene sofinancirati KRS.

Predsednik komisije za razvoj KRS  
BORUT LENARDIČ

KATV MURGLE

## Obvestila odbora za izgradnjo kabelske TV Murgle

Akcija za izgradnjo kabelsko-razdelilnega TV sistema Murgle se po sezoni dopustov, ki se je zlasti poznala v premajhnem številu sklenjenih individualnih pogodb glede na predhodne prijave, intenzivno nadaljuje. Trenutno je sklenjenih 400 posamičnih pogodb, kar je 20% manj od števila preliminarnih prijav od pomladi letos.

Izbrani izvajalec, podjetje Meglič, je že pristopil k nabavi potrebnega materiala in izdelavi detajlnega projekta za kabelski razvod, potrebne ojačevalne točke in vse priključne odcepe. V teku je tudi pridobivanje potrebnih uradnih soglasij, tako da računamo s pričetkom del že v prihodnjem mesecu.

Ob tej priložnosti želi Odbor opozoriti vse zainteresirane, ki so sklenili pogodbe, da nastopa rok za vplačilo 2. obroka sredstev (v dinarski protivrednosti 174 DEM); zato prosimo vse, da le-tega poravnajo in s tem omogočijo nadaljnje odvijanje del, ki je bistveno odvisno od predvidenega dotoka sredstev.

Vplačajo lahko vsak ponedeljek in četrtek od vključno 11. do vključno 21. septembra, od 16. do 18. ure v pisarni Krajevne skupnosti Murgle, Ljubljana, Gerbičeva 16.

Obenem se Odbor za izgradnjo KATV Murgle ponovno obrača z vabilom tako na tiste krajanje, ki so se preliminarno prijavili, pa do danes še niso sklenili pogodb, kakor tudi na tiste, ki se niso še niti prijavili in ne izrazili svojega interesa za priključek, da to še storijo v navedenih dneh v pisarni Krajevne skupnosti, kjer bodo sklenili pogodbo. Gre namreč za to, da bi jih v detajlnem projektu, ki se pravkar izdeluje, še lahko upoštevali.

Kasnejša, naknadna vključitev v projekt ali izvedba naknadnega priključka ne bo mogla biti več zagotovljena po sedanji ceni.

Zato ponovno vabimo vse krajanje, da se odločijo v prid vključitve svojega doma v svet mednarodnih informacij.

Odbor za KATV Murgle

## Prispevki gostincev OZ Ljubljana Vič za adaptacijo kirurškega oddelka otroške klinike

Po 2.100.000 din Janez Kirn, po 2.000.000 din Jože Pečarič, po 1.500.000 din Mirko Poropat, Niko Petruša, Ivo Kanc, po 1.000.000 din Anton Vogrinčič, Mojca Fink, Antonija Vrbinc, Ana Bolha, Matjaž Janša, Darja Bedenčič, Ivica Obersne, Malči Jerlah, Anton in Anica Grandovec, Marija Knific, Avgust Pleško, Jože Strniša, Lilijana Budkovič, Ana Žužek, Stane Kirn, Slavka Prebil, Vojko Jamnik, Jelka Jamnik-Za-

fran, Milan Robežnik, Tomaž Debevec, Josip in Nada Jovanovič, Vanja Damjančič, Urbanija Urban, Jože Rupert, Alojz Kavčič, Terezija Jeremič, Terezija Sajovec, Tatjana Križaj; po 500.000 din Pavla Jeraj, Helena Koren, Terezija Kete, Edvard Prebil, Zoran Rihar, Milkana Bezek, Marta Šuc, Franc Kosec, Bernarda Pibernik, Živojin Lazarevič, Rožka Rogelj, Marjetka Susman, Gabrijela Grmek.